

浓浓乒乓情 全家都来赛

新民晚报红双喜杯迎新春 公开赛报名火热



▲ 儿子谢知恒参加了上届比赛
▲ 妈妈翁诗婷和三个孩子在比赛现场合影

本报记者 李铭珅 摄



星期六早晨6点半,当很多人还在被窝里的时候,谢国群一家五口人,已经按时起床了。和往常一样,三个孩子要去参加乒乓球训练。对乒乓球的痴迷,已经深深刻入了这一台胞家庭的基因中。1月20日,谢国群带着初一的大女儿、五年级的小女儿和三年级的儿子,将齐齐亮相2024年新民晚报红双喜杯迎新春乒乓球公开赛。

王励勤的队友

在沪上医疗系统里,谢国群是最会打乒乓球的医生了。他曾经为上海队夺得全运会群众乒乓球40—49岁组单打铜牌。因为乒乓球,他在上海开启了人生新篇章。

谢国群出生在台湾彰化,1990年北京举行亚运会,台湾青少年乒乓球队访问大陆,团员之中就有当时14岁的谢国群。“1991年,父亲跟我又来到上海,他很看好这里的发展,所以安排我到上海一边读书一边打球。”从此,谢国群在上海开启了人生新篇章。在上海乒乓球队,他曾和王励勤当过队友。如今,谢国群是真正的新上海人,他担任上海中医药大学公共健康学院副院长、岳阳中西医结合医院肿瘤科副主任医师,也是上海市政协委员。

难忘的第一次

乒乓球依然是谢国群最大的爱好,即便工作再忙,他都会保证每周练球,并频繁参与各类业余赛事。规模最大的新民晚报红双喜杯,是必打的。

跟新民晚报红双喜杯共同走过的岁月里,三个孩子相继出生,谢国群的太太翁诗婷笑言:“孩子们在我肚子里时,就跟我一起来新民晚报红双喜杯给爸爸加油了。”

在这个舞台上,谢家留下了一个又一个难忘的“第一次”。2018年,谢国群和大女儿谢知敏一起参加家庭组的比赛。“我当时还赢了一局呢。”当谢知敏说起这段往事,妹妹和弟弟总会流露出羡慕的表情。去年的单打比赛中,谢知敏终于站上了领奖台。裁判至今记得妹妹谢知敏第一次参加比赛后的有趣场景,“她第一次就闯入了八强,被淘汰后哭得稀里哗啦。”如今,谢知敏已经是上海同年龄段中的佼佼者,多次在市级比赛中摘得桂冠。而弟弟谢知恒更是从5岁就开始打球,如今在徐汇区少体校训练,新民晚报红双喜杯是他人生中参加的第一场乒乓球赛事,也是当时年纪最小的选手之一。

打乒乓的付出

孩子们为乒乓球的付出,翁诗婷看在眼里,欣慰也心疼。两个女儿在华理训练,儿子在少体校训练,工作日,全家人都不能在一张桌子上吃晚饭,孩子们各自安排好训练时间,回到家再做功课,通常做着做着就睡着了。“我在门诊常嘱咐病人不要熬夜,但孩子们不得不晚睡觉。”作为中医医生,翁诗婷难免感叹。但孩子们变得更独立、更有意志力,学习成绩也都不错。

每逢周日下午,华东理工大学乒乓球俱乐部里,是谢国群一家聚在一起打球时光。本月,谢国群就要利用这个机会,好好指导下孩子们,备战新民晚报红双喜杯。

这次的团体赛,不分年龄、性别,终于,谢家爸爸带着三个孩子,以及孩子们的球友,组队成功,而妈妈则负责后勤工作,将真正实现“全家都来赛”。“可惜手速还是慢了点,没报上丙组,只能参加乙组。”翁诗婷笑言,她当时问孩子们,确定要参赛吗?毕竟对手都是大人。但孩子们非常坚定,即便一轮游,也要和大人过过招。“孩子们觉得,只要站上这个舞台,就是光荣的。”

本报记者 陶邢莹

为期三天的世界乒联(WTT)男子总决赛昨天深夜在多哈落幕,这也意味着乒乓球2023赛季正式收官。以4比0战胜男乒“一哥”樊振东,王楚钦登顶男单冠军,为自己的2023赛季画上了一个完美的句号。

2023赛季,同“发带兄弟”的三次“神仙打架”,每一次都是酣畅淋漓的巅峰对决。而从亚军到冠军的过程中,00后王楚钦的成长,让人们对中国乒乓的未来,更多了一份憧憬。

立下课题

2023赛季,是王楚钦迅速成长的一年。5月的德班世乒赛决赛,他2比4负于樊振东。之后的平昌亚锦赛,他又爆冷输给日本选手田中佑汰。接连的失败让他的信心产生动摇,“之前一度自我怀疑,但教练和队友一直帮我总结复盘,指出问题,让我更加清醒。”下半年的杭州亚运会,王楚钦终于打了一个翻身仗,成为亚运会男子乒乓球项目的首个“四金王”。

回忆起德班世乒赛,王楚钦坦言,最大的感受是遗憾,他认为自己可以做得更好。决赛对阵樊振东,关键时刻,王楚钦的心理产生了波动,以至于动作都变了形。他承认,自己的实力与樊振东有差距。“世乒赛自己在单打方面有一些进步,但留给我的新课题是‘不满足’,如果用成绩去定义‘成长’,我希望自己成长脚步还能更快一些。”

带着这个“不满足”,王楚钦在下半年进入了一个飞速成长期。“通过比赛越来越了解了自己,我需要的就是在赛场上高度专注,只要不去想输赢,就没有那么紧张。”

杭州亚运会与樊振东的男单决赛,是一场巅峰对决。王楚钦从第一个球拼到最后一个球。前三局,两人都战至10平,决胜局王楚钦在4比7落后的情况下放手一



■ 王楚钦在决赛中发球 图 新华社

「神仙打架」比的是耐心

王楚钦夺得世界乒联男子总决赛冠军

搏,11比8逆转获胜。他赛后表示,没想到能取得这样的成绩,决赛中发挥了120%的水平。

中国乒乓球队的“内战”向来比“外战”还激烈。遇上足够好的对手,才会激发出更好的自己。

开个好头

以前打球时的犹豫和迷茫,现在统统没有了。昨晚的决赛,再次同樊振东对决,王楚钦不仅技术长进了,心态也提升了。首局在6比7落后时,王楚钦连得3分,最终以11比8赢下首局。很快,他又控制住第二局的优势,打出9比3的开局,但樊振东连得6分将比分追平,随后王楚钦在两个接发球处理上主动变化,以11比9拿下第二局。第三局比分一路胶着,双方战至12平,但在关键球的处理上,王楚钦发挥更为出色,连得两分拿下第三局。第四局比赛,王楚钦乘胜追击,以11比7击败了樊振东。

王楚钦承认,赛前没想到能以这样的比分赢下比赛。在他看来,樊振东依然是中国队的最强一号,也是世界上最好的乒乓球选手,但再次面对“东哥”,他告诉自己,双方比拼的是耐心。“其实压力都在他那边,毕竟他是最强的,我抱着挑战他的心态。”

决赛中,王楚钦充分享受着这个舞台,如他所愿,自己的心态越来越好,成长脚步,越来越快。而“不满足”这一课题,仍将继续。“拿到冠军的时候,也是自己重新开始的时候。”王楚钦说:“在开年拿下单打冠军,我感到很激动,为自己的2024年开了一个好头。但后面还有很多重要的赛事,我要不断去挑战。”

本报记者 陶邢莹

亚洲杯之前国足拒绝三连败

最后一场热身赛总算是赢了

2024亚洲杯开打前的最后一场热身赛,中国男足总算没有再输球。北京时间昨晚,凭借中锋张玉宁的帽子戏法,国足以6比2战胜阿联酋的海湾英雄队,避免了西亚行的三连败。尽管对手只是当地的一家俱乐部球队,但找回赢球的感觉,对马上就要征战亚洲杯正赛的国足而言,还是有积极意义。

此前,国足在西亚之行备战的表现令人失望,两场A级赛中先后0比2不敌阿曼队、1比2输给中国香港队。赛后主帅扬科维奇颇为生气,尤其是与排名靠后的中国香港队的比赛,包括球员、助教在内的3人染红,可谓输球又输人,不满全队表现扬科维奇甚至取消了放假。

海湾英雄FC是一支阿联酋甲级联赛球队。阿甲目前进行到赛季

中段,海湾英雄FC以4胜5平5负排在联赛第11位,近两轮全部战平,无论是实力还是状态都只能算是一般。面对这样的对手,国足获胜并没有悬念。张玉宁一口气进了3球,看来伤势恢复情况良好,李磊、韦世豪、武磊也都有进球入账,最终帮助球队以6比1大胜。

不过,国足在打进6球的同时,还是丢了2球,足见球队的防守问题依然不小。而且在阿布扎比的这四场热身赛,无论对手实力强弱,国足每场都有丢球,显然值得警惕。但无论如何,能够带着一场胜利去参加即将开赛的卡塔尔亚洲杯比赛,肯定有利于缓解球队过于紧张的心态,减轻他们的心理压力。

尽管外界有些担忧国足的状态,但扬科维奇似乎一直很自信。在接受采访时他表示:“通过几场热身赛,我们发现了很多有用的信息,也发现了一定的问题,教练组就是把这些问题和信息汇总,并且在接下来的训练中去实践和解决,在1月13日对阵塔吉克斯坦队的比赛

时,把所有人的状态全部都调整到最佳。”他说,“我有信心,不光是心理和体能方面,在技战术方面,我们都做好了准备。”

本场比赛结束后,国足将于1月7日离开阿布扎比,飞赴卡塔尔多哈,准备参加在那里举行的亚洲杯足球赛。按照赛程,卡塔尔亚洲杯将于1月12日开幕,24支球队分为6个小组,每组4支球队,小组前两三名直接出线,6个小组中4个成绩最好的第三名也将晋级16强。

本报记者 关尹



■ 主帅扬科维奇一直很自信